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Unitat 15. Reaccions àcid-base 
 
Teories àcid-base. Força d’àcids i bases. Equilibri iònic de l’aigua. 
 
1. La taula adjunta mostra una relació d’alguns dels 
àcids forts i de les bases fortes més comunes. Per 
a cadascun dels àcids i bases de la llista has 
d’escriure el seu nom i l’equació de la seva reacció 
de  dissociació en aigua segons la teoria 
d’Arrhenius. 
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2. L’àcid cianhídric (HCN) és un àcid feble extremadament tòxic amb un valor de 
    constant d’acidesa, Ka, de  6.2 ·10-10.  

a) Escriu l’equació de dissociació en aigua d’aquest àcid segons la teoria de 
Bronsted-Lowry. 

b) Quina és la fórmula de la base conjugada d’aquest àcid feble?  
c) Escriu l’expressió de la Ka per aquest àcid feble. 
d) Calcula el valor del pKa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. L’etilamina (CH3CH2NH2) és una base feble amb un valor de constant de basicitat, 
    Kb , de 4.3 ·10-4.  

a) Escriu l’equació de dissociació en aigua d’aquesta base segons la teoria de 
Bronsted-Lowry. 

b) Quina és la fórmula de l’àcid conjugat de l’etilamina?  
c) Escriu l’expressió de la Kb per aquesta base feble 
d) Calcula el valor del pKb 
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4. La taula següent mostra el valor de pKa de diferents àcid febles en aigua a 25 ºC.  
     

HA ⇌ A− + H+ pKa 

2,4-Dinitrofenol 3.9 

Àcid benzoic 4.2 

Àcid etanoic 4.7 

Fenol 9.99 

 
Respon de manera raonada: 
 

a) Quin és l’àcid més fort dels quatre? 
b) Calcula el valor de Ka de l’àcid benzoic 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. A  25º C la constant d’equilibri de la reacció d’autoionització de l’aigua val  
    Kw = 1,0 ·10-14 

H2O + H2O    H3O
+ + OH- 

 
a) Calcula la concentració d’ions hidroni i hidròxid que hi ha  a l’aigua a 25 ºC.  
b) A partir d’aquests valors pots justificar per què l’aigua pura té un pH=7 a 25 ºC? 
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Càlcul del pH 
 
1. Per a les següents dissolucions aquoses d’àcids i bases (totes de concentració    
0,20 M i a 25º C) escriu l’equació de la reacció de dissociació en aigua i calcula el pH 
 

a) HNO3  
 
 
 
 
 

b) KOH  
 
 
 
 
 

c) Ba(OH)2  
 
 
 
 
 
 

d) Àcid làctic  (Ka= 3,2·10-4) 

 
 
 
 
 
 

e) Metil amina (Kb=4,25·10-4) 
 

CH3NH2 
 
 
 
 
 

 
Resultats: a) 0,69 ; b) 13,31 ; c) 13,61 ; d) 2,09 ; e) 11,97 

 
 
 
 
 



Química de batxillerat                                                                                          
Reaccions àcid-base 5 

 

Institut Badalona VII – Seminari de física i química (curs 2018-2019) 
 

 

 
2. PAU 2005 sèrie 1 
 
Disposem de dos recipients; un d’ells conté 25 cm3 d’àcid clorhídric 0,2 M i l’altre 25 
cm3 d’àcid fluorhídric 0,2 M.  
 
a) Justifiqueu qualitativament quina de les dues dissolucions tindrà un pH més elevat. 
b) Calculeu el valor de pH de les dues dissolucions. 
 
Dades: Ka (HF)= 6,9 ·10-4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. PAU 2010 sèrie 2 

 
 a) Ka = 1,87 · 10

-4
;  b)  6,026 · 10

-3
  M 
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Reaccions de neutralització. Volumetries àcid-base 
  
1. PAU 2013 sèrie 4 

 
a) 50 mL de la solució 2,000 M de NaOH 
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2. PAU 2015 sèrie 2 

 
a) Ka = 3,1 · 10

-4
 ; b) 2,56 g L

-1
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3. PAU 2016 sèrie 5 
 

 
a) Ka = 6,33 x 10

-6  
b) 25 mL 
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Corbes de valoració 
 
1. PAU 2007 sèrie 3 

 
2.1. 0,573 M ; 2.2. pH inicial = 2,5 ; = 5,5·10

-3
 ; 2.3. Ka = 1,75·10

-5 
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2. PAU 2007 sèrie 2 

 
2.2. [NH3] = 0,570 M; 2.3. pH = 14 – pOH = 14 – 0,34 = 13,66;  pH = 7,0 (valorem una base forta amb 
un àcid fort) i 20 mL 
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3. PAU 2010 sèrie 4 

 
b) El pH del punt d’equivalència de la valoració és 7,0 (cal raonar per què) 
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4. PAU 2012 sèrie 1 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Química de batxillerat                                                                                          
Reaccions àcid-base 13 

 

Institut Badalona VII – Seminari de física i química (curs 2018-2019) 
 

 

Hidròlisi de les sals 
 
1. PAU 2010 sèrie 1 

 
a) pH = 10,9; b) àcida (cal fer raonament hidròlisi NH4Cl) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Química de batxillerat                                                                                          
Reaccions àcid-base 14 

 

Institut Badalona VII – Seminari de física i química (curs 2018-2019) 
 

 

2. PAU 2008 sèrie 4 

 
Ka = 1,37 ·10

-4 
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3. PAU 2008 sèrie 5 

 
2.1. 10 mL  KOH 1,0 M ; 2.2. L’ió acetat manifestarà hidròlisi alcalina (anió corresponent a un àcid 
feble);  
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4. PAU 2011 sèrie 4 
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Dissolucions tampó 
 
1. 

 
 
 
 

2. Quin és el pH d’una dissolució reguladora formada per acetat de sodi 0,5 M i àcid 
acètic  0,8 M?  
Dades: Ka = 1,8 · 10-5                                                                                                                                

pH = 4,54 

 
 
 
 
 
 
 
3. Si vols preparar una dissolució reguladora a pH = 5 i ho fas a partir d’un àcid feble 
HA  0,2 M de Ka = 5 ·10-6, quants mols de la sal sòdica de l’àcid (NaA) necessitaràs 
per cada litre de dissolució reguladora?                                                    
[NaA] = 0,1 M 

 
 
 
 
 
 
4. Quin és el pH que resulta en mesclar 30 cm3 d’una dissolució d’àcid benzoic 0,6 M i 
20 cm3 d’una dissolució d’hidròxid de potassi 0,22 M? La solució resultant és una 
dissolució reguladora Considera que els volums són additius. 
 
Dades: Ka (C6H5COOH) = 6,28 · 10-5                                                                                               

pH = 3,7 
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5. PAU 2013 sèrie 1 

 
a) 0,24 M 


